

制裁“排山倒海” 俄罗斯经济何以“越挫越勇”

新华社圣彼得堡5月16日电(记者安晓萌)俄罗斯2022年2月对乌克兰发起特别军事行动以来,西方国家对俄罗斯发起规模空前的制裁。然而,经历十余轮制裁后,俄罗斯经济不仅实现稳定增长,增速还超过全球平均水平。俄罗斯经济何以顶住制裁压力实现增长?

乌克兰危机2022年全面升级以来,仅欧盟就对俄罗斯施加了13轮制裁。西方国家还一再延长2014年克里米亚事件后对俄罗斯发起的制裁,数次扩大对俄商品禁运和技术封锁,勒令数百家大型企业撤出俄市场,试图切断俄罗斯的国际供应链。

不过,尽管西方强力制裁打压俄罗斯,却始终未能从根本上抑制俄经济命脉——能源,原因是美国担心切断俄罗斯石油供应会造成油价飙升,不仅会导致国际能源市场重大动荡,还将促使俄罗斯石油出口收入增加。

按美国《政治报》的说法,尽管欧盟对通过海运出口的俄罗斯原油实施禁运和设置油品价格上限,但仍想方设法购买价值10亿欧元的俄罗斯原油。并且,鉴于俄罗斯液化天然气暂未被列入西方制裁,西班牙、比利时等欧盟成员国2023年都大幅增购俄液化天然气。

分析人士认为,就对俄制裁问题上,美国政府已基本穷尽手段,制裁有效性日渐式微,俄罗斯经济对西方制裁已经显现相当程度的适应。

受特别军事行动影响,俄罗斯国内生产总值2022年经历了2.1%的萎缩,但在2023年就实现3.6%的增长,经济复苏速度超出预期,增长速度已超全球平均水平。同时,俄罗斯2023年年均失业率降至3.2%,达到1992年以来最低水平;名义工资增长超过14%,实际增长7.8%。

国际货币基金组织在今年4月发布的《世界经济展望》报告中估计,俄罗斯国内生产总值2024年、2025年将分别增长3.2%和1.8%,均高于此前一期展望中估计的2.6%和1.1%,经济增速超过七国集团平均水平。

俄罗斯总统普京今年2月发表国情咨文时说,按购买力平价计算,俄罗斯已经成为欧洲第一、世界第五大经济体。

大力推动生产

作为世界油气资源大国,俄罗斯财政收入严重依赖能源出口,而重要经济部门的商品供应又严重依赖进口。地缘政治局势恶化和制裁压力急剧扩大迫使俄罗斯调整经济结构,提高非能源领域对国内生产总值的贡献,同时加大对技术主权的投入,实现多行业本土化生产。

为了应对西方出口管制,俄罗斯联邦政府2015年开始实施进口替代战略,相关政策率先在农工综合体领域实施,随后拓展至信息技术和机械工业等领域。目前,俄罗斯国内制造商已经能够在食品工业、重型机械和造船业等许多领域取代那些退出俄罗斯市场的外国供应商。

俄罗斯高等经济大学结构政策研究中心副主任米哈伊尔·库济克指出,西方2022年以来对俄罗斯实施的新制裁促使俄罗斯扩大反制措施。为了支持国内消费市场,俄罗斯联邦政府2022年3月将平行进口合法化,首批被纳入平行进口清单的商品覆盖建筑材料、纺织服装、武器弹药等领域,后续更多类别和品牌的外国商品被纳入清单。

为继续推进经济转型,普京今年2月要求联邦政府到2030年将制造业总附加值水平比2022年提高至少40%,同时非资源、非能源出口增加至少三分之二。此外,为打破西方孤立和遏制,俄罗斯还积极拓宽“朋友圈”,同时借助金砖国家和上海合作组织等区域组织发展多领域经贸合作。

恢复金融秩序

西方对俄罗斯实施的制裁措施中,当数金融制裁对俄罗斯经济影响最为深远,尤其是冻结外汇储备以及将俄罗斯“踢出”环球银行金融电信协会(SWIFT)支付系统,不仅引发卢布震荡,还给俄罗斯开展国际贸易和金融活动制造巨大困难。

为解决棘手的跨境支付问题,俄罗斯开始吸引更多国家接入俄罗斯银行(央行)金融信息系统(SPFS,即俄版SWIFT),并推动与多国使用本币结算。

俄罗斯银行发布的报告显示,今年3月,卢布交易在俄罗斯对外贸易中的占比达到创纪录水平。其中,卢布交易在出口收入中所占的份额增至43.9%,在进口支付中所占的份额增至40.8%,两项指标首次同时超过40%。卢布在俄罗斯外贸结算中的份额不断增加,表明外国交易方对卢布信心增强。

俄罗斯对乌克兰发起特别军事行动之初,卢布对美元汇率一度暴跌,价值缩水近一半。俄罗斯银行紧急采取措施救市,包括大幅上调关键利率、对居民提取美元设置限额、禁止银行出售外币等临时资本管制措施。普京下令强制不友好国家以卢布结算俄罗斯天然气交易后,卢布止跌回升并快速反弹至乌克兰危机全面升级之前水平。

近两年来,俄罗斯联邦政府还采取了强制能源、金属、化学和农粮等领域主要出口商出售部分外汇收入的临时措施,以应对卢布疲软。这一措施对稳定卢布汇率效果明显。近期,卢布对美元汇率维持93:1上下,属政府认定正常水平。

能否跻身“四大”

今年以来,俄罗斯经济继续保持积极增长态势。普京2月发表国情咨文时设定雄心勃勃的目标,下令联邦政府确保俄罗斯在2030年前按购买力平价计算跻身全球四大经济体行列。

俄罗斯经济发展部预测,俄罗斯今年国内生产总值将增长2.3%。俄罗斯国防部长、前主管经济的第一副总理安德烈·别洛乌索夫认为,如果经济能够稳定保持每年2%至3%的增长,俄罗斯将有望在2030年前成为全球第四大经济体。

尽管俄罗斯经济表现远超预期,但外界对俄罗斯经济能否长期可持续发展仍然存疑。有西方国家认为,随着经济趋稳,俄罗斯政府将面临劳动力尤其是高技术人才短缺以及通胀高企等一系列挑战。

俄罗斯总统顾问马克西姆·奥列什金此前表示,虽然俄罗斯已经克服西方制裁的短期冲击,但西方压力只会增加,整个经济必须向技术主权过渡,俄罗斯需要更多技术人才和高级工程师才能达到制造业所需的技术主权水平。然而,俄罗斯劳动力短缺受出生率低、大量人才因军事动员外流等因素影响。

持续高企的通胀率也是俄罗斯不得不面对的一大难题。今年以来,俄通胀率一直保持在7%以上的高位,主要归因于西方制裁持续影响俄罗斯物价。俄罗斯央行过去几个月大幅提高基准利率,一定程度导致卢布贬值,也导致进口商品更加昂贵,不利于解决通胀问题。

拍卖公告

受茂南区国资中心委托,于2024年5月24日上午10时在茂名市站南路九街11号公开拍卖:茂南区城南街道铜鼓岭临时摆卖点(隔坑市场4897.54㎡)的20年租赁权,起拍价7万元/月(有保留价及招租方案)。

有意者到茂南区国资中心查阅招租方案及办理报名手续。于5月22日17时前将保证金50万元汇入指定账户。

看样电话:3918999 2831300

茂名市中圣嘉华拍卖有限公司



2022年6月12日,顾客在俄罗斯首都莫斯科普希金广场的“只有美味”连锁餐厅用餐。新华社记者白雪琪摄



这是5月13日在俄罗斯首都莫斯科拍摄的国民经济成就展览馆的喷泉。新华社记者曹阳摄



这是2022年4月2日在俄罗斯首都莫斯科拍摄的卢布纸币和硬币。新华社记者白雪琪摄

环评信息公示

项目名称:信宜市工业园第二污水处理厂及配套管网工程(一期)项目

项目性质:新建

项目地址:信宜市东镇街道办六运社区(中心坐标E110.922878°,N22.293196°)

现征求受建设项目影响范围及关心本项目建设的公众、机构或其他组织的意见及建议,可通过电话及电子邮箱提交。

环境影响报告书征求意见稿全文及公众意见表的网络链接:<https://pan.quark.cn/s/8acfbc7d0e41>

建设单位:信宜市信业产业和工业园投资有限公司

地址:广东省茂名市信宜市东镇六运社区(207国道旁)工业园办公楼

联系人:黎子华,联系电话:19927345980

环评单位:广东环科技术咨询有限公司

地址:广东省茂名市厂前东路163号

联系人:谢礼锋,联系电话:13692523806,

E-mail: 1406847037@qq.com